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міста, де вироблена туристична послуга, туристичний продукт, врахувати 

запити споживачів, для яких він призначений, а також особливості території, де 

він продається; використовувати три дуже важливих для звернення до 

рекламної аудиторії фактори, такі як історичні корені, національний 

менталітет, нинішні реалії та прогнози на перспективу. 
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РЕГІОНАЛЬНИЙ ТУРИЗМ В УКРАЇНІ: СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

РОЗВИТКУ 

 

Туризм впливає на соціально-економічний розвиток територій, є галуззю 

народного господарства, що характеризується мультиплікативним ефектом і 

сприяє утворенню доходів у суміжних галузях економіки. 

На думку А. Голод, Ю. Феленчак: «Регіональну туристичну систему ми 

розуміємо як складну, відкриту, частково саморегульовану туристичну систему, 

що формується на регіональному рівні під впливом туристичних потоків; 

складається із соціальної, ресурсної, інфраструктурної, організаційної, 

управлінської, науковоосвітньої та інформаційної підсистем; основною метою 

функціонування її є модернізація туристичної сфери регіону» [1, с. 50]. 

Ключовим напрямом удосконалення туристичної галузі на сучасному етапі 

є забезпечення безпеки туризму, що на регіональному рівні розглядається як 

функціонування регіональної туристичної системи протягом конкретного 

періоду, в якому відсутні загрози і забезпечується стабільний розвиток цієї 

системи у майбутньому. 
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Вивчаючи програми розвитку туризму в регіонах України, ми вбачаємо 

важливість розгляду сутності термінів «регіон» та «туристичний регіон». За 

Сокол  Т. Г.  та  Фастовець    О. А.: «регіон, який має певний потенціал для 

організації туристичних подорожей і відвідувань –  наявність  туристичних  

ресурсів, природних чи історико-культурних пам‘яток, інших  об‘єктів  

туристичного  інтересу;  в якому виробляється і пропонується туристичний 

продукт, що активно реалізується і знаходить попит, – такий регіон можна 

визначити як туристичний» [2, с. 133].  

В наш час значна увага у всьому світі приділяється розвитку регіонального 

туризму, який сприяє економічному та соціальному розвитку проблемних 

регіонів а також стимулює загальний розвиток країни і її інтеграцію в світовий 

культурний простір. Ці явища набувають актуальності і в нашій державі. В 

Україні розвиток туристичних регіонів наразі регулюється Державною 

стратегією регіонального розвитку на 2021–2027 роки, затвердженою 

Кабінетом міністрів України у 2020 році. Стратегія наголошує, що: 

«регіональна  політика  має  сприяти  кожному регіону  та  територіальній  

громаді  в  ефективному  використанні  їх  потенціалу,  переваг, ресурсів та 

можливостей для розвитку та підвищення якості життя людини та, відповідно, 

на користь розвитку всієї України. Ключова мета Стратегії, сприяння 

регіональному розвитку та держави  в  цілому  через  створення  достатніх умов 

для комфортного проживання, самореалізації та розвитку громадян, 

підвищення якості їх життя у кожному регіоні, належна увага приділена 

туризму, зокрема, внутрішньому» [3]. 

Одним із основних завдань Стратегії є сприяння популяризації 

туристичного потенціалу регіонів і територіальних громад як у межах держави, 

так і за її межами. Також важливими аспектами є формування та реалізація 

конкурентоспроможних комплексних регіональних туристичних продуктів, 

створення туристичних брендів та їх ефективне просування на внутрішньому та 

міжнародному рівнях, а також вдосконалення інформаційної інфраструктури 

для рекреаційних та туристичних послуг через утворення регіональних центрів 

туристичної інформації та популяризації туристичних продуктів. 

Можна погодитися з думкою О. Панухник стосовно того, що: «розвиток 

туризму і рекреації, можливий при ефективному використанні внутрішнього 

потенціалу регіону – управлінського, ресурсного, фінансового. Суть активізації 

управлінського потенціалу  полягає  в  перенесенні  акценту  з  прямого  

державного  управління  й  регулювання регіонального розвитку туризму і 

рекреації на стимулювання формування в регіонах дієвого автономного 

механізму регулювання; активізацію підприємницького елемента, діяльність 

фізичних  осіб  у  забезпеченні  такого  розвитку; створення умов для 

ефективної співпраці органів державної влади, місцевого самоврядування та 

приватного сектора щодо розвитку туризму через різні механізми» [4, с. 6]. 

Регіональний розвиток, включаючи туризм і рекреацію, можливий за 

умови ефективного використання внутрішнього потенціалу регіону - 

управлінського, ресурсного, фінансового. Основа активізації управлінського 
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потенціалу полягає в перенесенні акценту з прямого державного управління та 

регулювання розвитку туризму і рекреації на: 

– стимулювання формування в регіонах дієвого автономного механізму 

регулювання; 

– активізацію підприємницького елемента, діяльність фізичних осіб у 

забезпеченні такого розвитку; 

– створення умов для ефективної співпраці органів державної влади, 

місцевого самоврядування та приватного сектора щодо розвитку туризму через 

різні механізми [4, с.137]. 

Перспективними видами туризму на регіональній основі, на думку Т. 

Сокол, є паломницький та ностальгічний [4, 141]. Із огляду на унікальні 

ресурси різних регіонів і центрів України, можна продовжувати цей перелік. 

Проблема створення та популяризації місцевих туристичних продуктів є 

постійною і вимагає подальшого вивчення та практичної реалізації. 

За останні роки збільшилася кількість постраждалих від зовнішньої агресії 

проти України, включаючи як військових, так і цивільних осіб. Вони 

потребують лікування, реабілітації та відновлення фізичного та/або 

психоемоційного стану. 

Дослідниця А. Помаза-Пономаренко стверджує, що: «на сучасному етапі 

функціонування України та в перспективі розвиток лікувально-оздоровчого 

туризму набуватиме все більшої актуальності. Лікувально-оздоровчий туризм 

може бути спрямований на внутрішніх туристів й іноземців» [5, с. 7]. 

Зазначимо, що ще одним негативним наслідком зовнішньої агресії проти 

України, яким варто скористатися, є можливість просування зруйнованих 

територій та об'єктів. Розвиток таких ініціатив передбачає створення та 

популяризацію власного бренду у сфері темного туризму. На жаль, Україну за 

кордоном часто асоціюють переважно з подіями, пов'язаними з аварією на 

Чорнобильській АЕС у 1986 році. Ця обставина отримала новий розмах завдяки 

популярному телесеріалу «Чорнобиль» у 2019 році. На сьогоднішній день, не 

дивлячись на негативне сприйняття за кордоном, обумовлене в тому числі 

війною, це також може стати унікальною візитівкою, яку можна успішно 

комерціалізувати. 

Туризм, стикаючись із викликами сучасних умов, набуває все більш 

вагомого значення у світі. Збільшення інтересу туристів до інших культур, 

традицій та покращений доступ до інформації сприяють активізації комунікації 

між людьми, що утримує сучасне суспільство в постійному русі.  

Таким чином, важливо відзначити, що туристична галузь України 

переживає етап розвитку, який значно сповільнений унаслідок російської 

військової агресії проти України. Однак, незважаючи на це, регіони України, в 

міру можливостей, реалізують програми з розвитку туристичних областей. 

Аналіз показав, що розробка та впровадження Стратегії розвитку туризму вкрай 

важливі для кожного регіону, оскільки вони чітко регламентують проблемні 

аспекти розвитку туризму та конкретні заходи для їх вирішення, що сприяє 

сталому розвитку туризму в конкретному регіоні України. 
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РЕЙТИНГИ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ТУРИСТИЧНО-

РЕКРЕАЦІЙНОЇ СФЕРИ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ: ДОВОЄННИЙ ВИМІР ТА ВПЛИВ 

ВІЙНИ 

 

Питання конкурентоспроможності туристично-рекреаційної сфери (ТРС)  регіонів 

України у методологічному й методичному аспектах досліджені недостатньо, водночас їх 

практичне значення є вагомим, адже на розвиток галузі туризму та рекреації у своїх 

стратегіях орієнтується більшість регіонів. У процесі здійснених нами досліджень було 

запропоновано методичні підходи до визначення конкурентоспроможності туристично-

рекреаційної сфери вітчизняних регіонів і проведено її оцінку за чотирма групами показників 

(сприятливість середовища, інфраструктурний розвиток, природні та історико-культурні 

ресурси, рівень розвитку туристично-рекреаційної сфери) з визначенням інтегрального 

індексу конкурентоспроможності ТРС регіонів [1]. 

Варто зазначити, що рейтингові місця регіонів України за виявленими індексами 

конкурентоспроможності їх ТРС мають досить тісний кореляційний зв‘язок з рейтингами 

регіонів за економічними показниками туристичної галузі. Зокрема, за обсягами податкових 

надходжень. Так, у рейтингу регіонів за конкурентоспроможністю ТРС у період до 

повномасштабного воєнного вторгнення в Україну першу десятку складали: Київ, Львівська, 

Одеська, Дніпропетровська, Запорізька, Харківська, Київська, Закарпатська, Івано-

Франківська та Полтавська області. Разом з тим усі вказані регіони, крім Полтавської обл., 

входили до перших десяти регіонів за обсягом податкових надходжень від туристичної 


